

大學生生活回憶

——五十年前的國立東南大學學生

徐 政

去今已超過半個世紀，那是中華民國十年夏天，國立東南大學接替南京高等師範負起作育青年的責任而宣告成立，也是南京高師改稱大學之始，當時長江一帶的莘莘學子，都對東南大學的開辦，感覺無比興奮。我很幸運，就在次年（民國十一年）考入東大，春風化雨，尤如昨夕，但時光不饒人，瞬已七十許歲，白首話舊，愛心盎然。現僅追記當年課外生活的片段，藉誌母校初期的風範。

上第一課

開學後上第一課，我是報考數學系，由段師調元主講，約為新生須知之類的說明，在講話中忽提及東大本屆招生三百人，投考者達三千以上，其中數學考零分者二百餘卷，新同學徐政得分近百，略予誇獎，然後又講到其他各科考試情形。我初料不到有此講話，惟覺險熱心跳，迄今有時仍似坐在當年的課堂中。

我入東大之前，就讀於設在南京的江蘇省立第一中學，校長陸師殿揚，思想開明，治事認真，教員薛師元鶴、吳師道一、余師井塘等，皆一時之選，時全國中等學校，以由一中開始，試辦

分科教學，我讀理科，不論數學、物理、化學老師，指定演習書上習題幾分之幾，我則一律全演，並且把運用的原理和方法，徹底研究透澈，始將結果抄錄在練習簿上，深入記憶，歷久不忘，不僅考試得分高，後來讀書教學也得力有此根基。

獻身革命

我在省立一中時期，即已加入中國國民黨，由較我稍長的邵適與朱以書二位同學介紹，動機非常單純，目的在於救國，明知當時盤踞南京的北洋軍閥，極為仇恨國民黨，但也毫無畏懼，祇是獻身黨國，生死早置度外，並且從未想到當時或以後會得到什麼好處。進入本校之後，參加更多組織活動，薰陶逾久，意志益堅，直迄於今，凡黨所命，從不規避，這也是東大教育精神具體發揮的另一面。

平日課餘為黨工作，有時夜間到北門橋等地鬧區，祕密粘貼打倒軍閥之類標語或散放傳單在僻處，因為路道熟悉，行動敏捷，未曾被邏者發現。劉華章同學及黨同仁中健者，被當時踞南京的軍閥五省聯帥孫傳芳所偵悉，某夜派人在宿舍捕去。（註：劉同學又名承章來台曾任土地銀行

經理等職，現已退休轉任大學教授。）我適不在房間，得以逃脫靡掌，不久被捕同學中有成律等，遭孫以亂黨名義公開槍殺，劉同學被禁至我北伐軍光復南京後，始自老虎橋監獄中釋出。

此時東大同學參加國民黨的人數相當多，現在為國家負很負責任的老同學，不避艱辛，忠勤服公，多是當年的黨同志，由於黨的組織精神和學校的踐履篤實風尚，孕育成這一羣幹練之士，正為黨國盡其心力。

體育活動

我讀小學是在民國五六年，當時體育用具很少，我們的足球是自己製的，以織布用的綿紗，纏繞幾粒小石子在內，然後再上下左右繞千百道，使成圓球型的線球，直徑約五吋之譜，十餘二十人立竿為門，分隊對踢。因此我自小即善於此道，中學會是學校代表隊隊員，到東大不久，即被體育教練美國人麥克樂師所發現，徵拔參加本校足球校隊，擔任後衛 Full Back，照規則，可以替守門踢出界球，我在二門線內踢平地球必然越過中線，東大球場長百碼以上，當時很少能踢這樣遠，此外踢得穩、準，左右腳一樣踢，皆是好條件

。另一後衛方鍾同學、中衛吳德懋同學及韓國留學生朴同學，校內外習稱我們四人是四大金剛。

在這一時期，江南各大學每年舉行一次校際足球比賽，計：南京東南大學本校、金陵大學、蘇州東吳大學、杭州之江大學及上海南洋大學、聖約翰大學……等，一次在蘇州與東吳比賽，天寒地凍，場地似為黑色炭狀物所舖（東大為草坪），冰結如鐵，我因抗拒對方右鋒帶球來攻，躍起用力過猛，被衝平摔地上，當即昏迷，復甦後始知被抬場外，滿面皆是橙橘水，隊友用來促我醒轉，時桶價甚昂，甚覺可惜，稍事活動，即又進場。算我此生已嚐過一次死亡的滋味。

麥克樂師又發現我腿的彈力不錯，指導練習跳高跳遠，果不負所期，在第一屆東南大學本校運動會上，得了此兩項冠軍，列入本校紀錄。此屆吳德懋同學得三鐵冠軍，羣呼吳三鐵而不名，後成為國家選手。

我因非習體育，選課又重，時學生讀書本的風氣很濃，致不能固定經常練習，各項體育活動，多係應徵參加，自覺有點客串意味，不久麥師退休，我也不再練。

食衣住行

東南大學環境很幽美，校園中有六朝時所植的古松一株，蒼勁挺拔。屹立天地間，象徵同學們以後在社會上服務的精神；又默默的成長着，也給在校同學的生活方面以樸實無華的啓示。

首先講食的問題，老宿舍田字房，有學校代辦的廚房，在飯廳成桌開餐；成賢街宿舍也有廚

房和飯廳，是包伙制，可以單獨開餐，也可以送到房間；學校農場中，有專賣五香牛肉麵小舖，每碗一角小洋（每一銀元可換十一到十二個角子，有時換十一角加幾個銅版）。先交一銀元，可分次吃到十三碗。成賢街宿舍附近，有南北各地口味小飯店，我最喜去一家北方館，食用不帶水的乾挑麵條，加上涼拌菠菜等材料，味美營養，每碗也售一角。最值得一提的是田字房飯廳，早餐時有燒餅油條賣，無人管理，由各人自取，將銅版（幣）放入旁邊盒中。可以培養同學的誠實

性和自尊心，用意至善。衣的方面並無制服規定，同學們衣着尚樸素整潔，華實質料及西服不為同學所重視，韓生朴同學冬季仍衣夾衣，挺胸闊步，儼然稱羨。住的宿舍不够，同學多在學校附近，合租大屋居住，寬敞價廉，我會與劉華章及侯玉樸同學在孫光裕同學家租屋合租。當日學校無交通車，往來皆步行。

光陰流水逝，青春不再來，大學是決定你能為社會作些什麼的時代。

股 票 投 資

本公司特聘 鄭貞浚先生為
華僑各界提供下列各項服務：

- (一) 為您買賣各種股票
- (二) 為您介紹股票
- (三) 免費寄贈各公司財務報告

James Cheng (鄭貞浚先生)

Wood Walker & Co.

Division First Regional Securities, INC.

63 Wall Street

New York, N. Y. 10005

Tel: (212) 944-7870

Members, New York Stock Exchange, INC.

Since 1869